



示范区搬口办事处

疫情防控出“新招” 巧用“色卡”惠民生

□记者 张劲松 见习记者 田亚楠 文/图

“老乡您好，我是搬口办事处搬口村信息员张桂芳，我们已收到您要返乡的报备信息……”5月7日上午，张桂芳打开电脑，系统内收到3条返乡申请，查看信息后，她便拨通电话，向对方了解情况。“对于外地返乡人员，我们先了解对方的返乡原因，对于非必要的返乡申请，我们先是宣传政策，建议其暂缓返乡，如确需返乡，我们会告知其返乡政策，要求其做好个人防护，到家后及时接受管控。”

面对严峻的疫情防控形势，周口市城乡一体化示范区搬口办事处严格按照“外防输入、内防反弹”总策略，坚持“动态清零”总方针，以防为主、管理为重，做好日常排查工作，严格落实各项防疫政策，确保人民群众的生活安全有序，巩固来之不易的疫情防控成果。

1 生活物资日报备 群众生活有底气

“这是我刚买的黄瓜，每斤1.58元，价格便宜，非常新鲜。”盛和社区居民张女士说。芝麻超市售货员介绍，猪肉是按照之前的活动价卖的，优惠力度非常大。胡先生买了2个鸡腿、3个土豆和一包挂面，他说：“超市什么都有，而且价格便宜，没必要囤货。”

居民的信心源于搬口办事处保障物资供应的决心。为保障生活物资供应稳定，搬口办事处强化市场监管，制定生活必需品日报备制度，重点对米、面、油、果蔬、猪肉等必需品进行动态监测，一旦出现短缺立即启动预警，紧急调运补充货源；协助监管部门对市场流

通商品价格进行监管，严厉打击囤积居奇、肆意抬价等违法行为，确保商品价格稳定、供应充足。

在芝麻超市仓库里，成袋的米、面整齐摆放，蔬菜、水果、鸡蛋等应有尽有。而在仓库另一边，工作人员正陆续将装好的西红柿、打捆的青菜搬运至超市内，供顾客选购。“这段时间，我们每天都要从外地调入各种物资保证供应量，这不，今天刚到的一车生活物资正在卸货，绝对保证生活物资不断货。”芝麻超市负责人告诉记者。

2 “三色出入证”让居民出入便捷有序

“我昨晚申请的红色出入证当时就领到了。”在盛和家园小区门口，张先生带着怀孕的妻子去医院做产检，他出示红色出入证后，值守人员没有过多询问，立即开门放行。

为方便群众生活，搬口办事处创新使用“三色出入证”，通过红、白、蓝三种颜色标识，对人员进行有效分类，为疫情防控期间辖区居民提供便捷，解决辖区居民就医、购

买生活物资等实际需求。

蓝色出入证为抗疫一线工作人员使用；白色出入证为居民临时出行使用，主要解决辖区居民外出购物需求；红色出入证为孕妇、老人等特殊人群使用，方便及时就医。

“‘三色出入证’可以让我们迅速判断进出人员情况，提高防疫工作效率。”志愿者张贝贝告诉记者。

3 独创“心形贴” 助力全员核酸检测

5月7日6时，周口颐养医院的赵付友和同事一起带着核酸检测工具，到德和家园小区为835户居民进行核酸采样。

志愿者刘如意告诉记者，目前该小区居民已做完8轮核酸检测。为促进核酸检测工作顺利开展，搬口办事处推出“心形贴”，凡做过核酸检测的居民都会发一张“心形贴”，居民凭“心形贴”，按照疫情防控政策进出小区。“心形贴”可以贴在手机背面、衣服上(如图)或其他地方，方便携带、便于出示，还能起到宣传和相互提醒的作用。

截至5月8日，搬口办事处共开展8轮

核酸检测，累计检测人员174382人次。核酸检测结束后，向区疫情防控指挥部报送未做核酸检测人员信息，累计赋黄码2667人。

“下一步，搬口办事处将根据疫情防控形势，持续强化疫情分析研判，紧盯关键环节，补齐短板弱项，加强重点人群、重点场所管控，着力抓实抓细各项防疫措施，进一步提高疫情防控的精准性、有效性，切实阻断输入性疫情传播，以迅速的行动、坚决的态度、有力的措施织密疫情防控网，坚守安全红线，筑牢安全防线。”搬口办事处党工委书记张旭对记者说。②7



扶沟开通绿色通道 让蔬菜运输 “疫”路畅通

□记者 金月全 文/图

本报讯 蔬菜产业是扶沟县的一张名片，也是当地农民致富的重要渠道。疫情期间，“中原菜都”扶沟县在抓好常态化疫情防控工作前提下，政府开通蔬菜运输绿色通道，对疫情防控、运输物资的外出车辆发放通行证，各蔬菜专业合作社(农场)负责人向客商提供购菜“路线图”，确保购菜客商进得来、出得去。

在素有“西兰花小镇”美誉的吕潭乡杨村岗千亩西兰花种植园区，当地菜农在做好疫情防控工作的前提下，正忙着采摘成熟的春茬西兰花，采收、分拣、装运，现场一派繁忙景象(如图)。记者了解到，这批西兰花是以绿色有机农业的发展模式种植的，亩产量超过2500斤，日产出量200吨。同时，该乡拥有西兰花生产较为完备的产业链条，育苗棚、冷库、制冰厂一应俱全，春秋两季种植面积超过5万亩，每季产量约3万吨。

“感谢扶沟县政府给农户和我们采购商开辟了绿色通道。疫情期间，我们会配合好政府，在做好防疫工作的同时，把这里的西兰花销售到全国各地及国外部分城市。”林永川是广州金稻田农产品有限公司负责人，到吕潭乡采购西兰花已有六七年时间。

为解决疫情给菜农销售带来的难题，扶沟县及时研究对策，推出有针对性的政策举措：政府领导化身代言人，农业蔬菜等相关部门帮忙联系货运车辆，县疫情防控指挥部协调公安、交通、蔬菜发展服务中心等部门，为生产、运输车辆办理通行证120张，各高速出入口安排工作人员专门接车，全程闭环管理。

“我们在做好疫情防控的同时，为来扶沟购菜的车辆开辟绿色通道，实行快速查验、快速放行，确保运输蔬菜的车辆能够快速便捷地出入扶沟。”盐洛高速扶沟站疫情防控服务站负责人刘刚说。

保障粮油蔬菜等重要生活物资运输畅通，守好百姓的“菜篮子”“钱袋子”至关重要。目前，前往扶沟各乡镇蔬菜种植基地和家庭农场的外地客商日均发车量达120辆，日销蔬菜200万斤。①6